You are on page 1of 33


People vs. Figueroa (G.R. No. 186141, April 11, 2012) highlighting that the appellate court did not tackle the issue
regarding the irregularity of the buy bust operation led by the PNP
Facts: because it did not coordinate with the PDEA.
On June 20, 2004, the PNP received a report from an informant Issue: Whether or not the trial court erred in the following issues:
about drug-pushing activities of accused-appellant Figueroa alias
“Baby”. After conducting discreet surveillance operations to verify a. By not holding that the PNP-led buy-bust operation
the information, PO3 Josefino Callora of the PNP and the informant irregular because of the former’s lack of prior coordination
met with Figueroa to order shabu on June 23, 2004. with the PDEA (under Sec. 86 of RA 9165);
b. By holding that there was a prior agreement between PO3
A week later, on or about the 2nd of July 2004, the PNP conducted a Callora and the accused regarding the alleged sale of shabu;
buy-bust operation after Figueroa made contact with the informant (Figueroa argues that the sale transaction was borne
that the shabu is already available and agreed to deliver the drug on between her and the informant. Hence, the informant is the
the same day. During the said meet-up, Figueroa showed the shabu competent one to testify not PO3 Callora)
to PO3 Callora. When PO3 Callora was about to hand over the c. By giving weight and credence to the conflicting and
payment, Figueroa sensed the presence of police officers nearby contradictory testimonies of PO3 Callora and P/Insp. Pepito
and in fear, ran away with her vehicle. Thus, the act (sale of shabu) Garcia that have direct bearing on the elements of the
was not consummated. (Crim. Case No. 04-2433 version) offense charged; and
d. By finding the accused guilty of the offense of attempt to
Note: There were two Informations (cases) filed against the
sell shabu as provided under Sec. 26, Art. II of RA 9165.
accused-appellant Jesusa Figueroa: Criminal Case No. 04-2432 on
illegal “possession, direct custody and control” of dangerous drugs; Ruling:
and Criminal Case No. 04-2433 on illegal “attempt to sell, give away,
distribute and deliver” dangerous drugs. Both are in violation of a. Sec. 86 does not invalidate operations on account of the law
Sec. 26, Art II of RA 9165 or the Comprehensive Dangerous Act of enforcer’s failure to coordinate with the PDEA. The court
2002. noted that the said provision and similar Internal Rules and
Regulations are silent with regards to the consequences of
Figueroa was acquitted for Crim. Case No. 04-2432 for lack of the failure of the PNP to coordinate with the PDEA in
evidence and was convicted for Crim. Case No. 04-2433 by the conducting buy-bust operations.
Regional Trial Court, Branch 64 of Makati. Figueroa sought a review
of the decision of the RTC with the Supreme Court but the latter b. The testimony of PO3 Callora regarding the conversations
remanded the case to the Court of Appeals for immediate review. between the informant and Figueroa is admissible and not a
hearsay insofar as it established that said information which
On October 25, 2007, the Court of Appeals assailed the Decision of
led the PNP to prepare for and proceed with the buy-bust
the RTC and affirmed the conviction of Figueroa. Figueroa appealed
operation. Under the doctrine of independently relevant
again with the Supreme Court, this time, with a Supplemental Brief

statements, hearsay rule does not apply where only the G.R. No. L-14128 December 10, 1918
fact that such statements were made is relevant and the
truth or falsity is immaterial. THE UNITED STATES, plaintiff-appellee,
Furthermore, the said conversation between the informant SEVERINO VALDES Y GUILGAN, defendant-appellant.
and Figueroa was not necessary to prove the attempted
sale of shabu, as said attempt to sell was already clear from This cause was instituted by a complaint filed by the prosecuting
accused-appellant's actuations on July 2, 2004. attorney before the Court of First Instance of this city, charging
Severino Valdes y Guilgan and Hugo Labarro y Bunaladi, alias Hugo
Under the Revised Penal Code, there is an attempt to Navarro y Bunadia, with the crime of arson, and, on the 20th of May
commit a crime when the offender commences its of the present year, judgment was rendered whereby Severino or
commission directly by overt acts but does not perform all Faustino Valdes u Guilgan was sentenced to six years and one day
the acts of execution which should produce the felony by of presidio mayor and to pay one-half of the costs. From this
reason of some cause or accident other than his own judgment this defendant appealed. With respect to Hugo Labarro or
spontaneous desistance. In this case, the attempt to sell Navarro, the proceedings were dismissed with the other half of the
shabu was shown by the overt act of Figueroa of showing costs de officio.
the substance to the poseur-buyer.
Between 8 and 9 o'clock in the morning of April 28th of this year,
when M. D. Lewin was absent from the house in which he was living
c. The alleged conflicting and contradictory testimonies of PO3 his family, at No. 328, San Rafael Street, San Miguel, Mrs. Auckback,
Callora and P/Insp. Pepito Garcia (prosecution witnesses) who appears to have been a resident of the neighborhood, called
are as what the Court of Appeals said "referring to minor Mrs. Lewin and told her that much smoke was issuing from the
details, and not in actuality touching upon the central fact lower floor of the latter's house, for until then Mrs. Lewin had not
of the crime, do not impair [the witnesses'] credibility" nor noticed it, and as soon as her attention was brought to the fact she
do they overcome the presumption that the arresting ordered the servant Paulino Banal to look for the fire, as he did and
officers have regularly performed their official duties. he found, so asked with kerosene oil and placed between a post of
the house and a partition of the entresol, a piece of a jute sack and
d. The SC denied Figueroa’s petition and affirmed the Decision a rag which were burning. At that moment the defendant Valdes
of the Court of Appeals in convicting him in Crim. Case No. was in the entresol, engaged in his work of cleaning, while, the
04-2433 for violation of Sec. 26, Art. II of RA 9165. other defendant Hugo Labarro was cleaning the horses kept at the

On the same morning of the occurrence, the police arrested the

defendants, having been called for the purpose by telephone.

Severino Valdes, after his arrest, according to the statement, Exhibit defendant noticed the presence of the policeman, he desisted from
C, drawn up in the police station, admitted before several climbing the wall and entering the warehouse.
policemen that it was he who had set the fire to the sack and the
rag, which had been noticed on the date mentioned. and he also The fact of setting fire to a jute sack and a rag, soaked with
who had started the several other fires which had occurred in said kerosene oil and placed beside an upright of the house and a
house on previous days; that he had performed such acts through partition of the entresol of the building, thus endangering the
the inducement of the other prisoner, Hugo Labarro, for they felt burning of the latter, constitutes the crime of frustrated arson of an
resentment against, or had trouble with, their masters, and that, as inhabited house, on an occasion when some of its inmates were
he and his coaccused were friends, he acted as he did under the inside of it.. This crime of provided for and punished by article 549,
promise on Labarro's part to give him a peso for each such fire that in connection with articles 3, paragraph 2, and 65 of the Penal Code,
he should start. and the sole proven perpetrator of the same by direct participation
is the defendant Severino Valdes, for, notwithstanding his denial
The defendant Severino Valdes admitted, in an affidavit, that he and unsubstantiated exculpations, the record discloses conclusive
made declarations in the police station, although he denied having proof that it was he who committed the said unlawful act, as it was
placed the rag and piece of jute sack, soaked with kerosene, in the also he who was guilty of having set the other fires that occurred in
place where they were found, and stated, that it was the servant said house. In an affidavit the defendant admitted having made
Paulino who had done so. He alleged that, on being arraigned, he declarations in the police station, and though at the trial he denied
stated that he had set fire to a pile of dry mango leaves that he had that he set fire to the sacks and the rag which were found soaked in
gathered together, which is contrary to the statement he made in kerosene and burning, and, without proof whatever, laid the blame
the police station, to wit, that he had set the fire to the said rag and unto his codefendant, the fact is that confessed to having set fire to
piece of sack under the house. a pile of dry leaves whereby much smoke arose from the lower part
of the house, but which, however, did not forewarn his mistress,
For lack of evidence and on his counsel's petition, the case was Mrs. Lewin, though she should have noticed it, and he allowed the
dismissed with respect to the other defendant Hugo Labarro. sack and the rag to continue burning until Mrs. Auckback noticing a
large volume of smoke in the house, gave the alarm. No proof was
Owing to the repeated attempts made for about a month past, submitted to substantiate the accusation he made against the
since Severino Valdes Began to serve the Lewin family, to burn the servant Paulino, who apparently is the same persons as the driver
house above mentioned. occupied by the latter and in which this Hugo Labarro.
defendant was employed, some policemen were watching the
building and one of them, Antonio Garcia del Cid., one morning The crime is classified only as frustrated arson, inasmuch as the
prior to the commission of the crime, according to his testimony, defendant performed all the acts conceive to the burning of said
saw the defendant Valdes climbing up the wall of the warehouse house, but nevertheless., owing to causes independent of his will,
behind the dwelling house, in which warehouse there was some the criminal act which he intended was not produced. The offense
straw that had previously been burned, and that, when the committed cannot be classified as consummated arson by the

burning of said inhabited house, for the reason that no part of the That on or about the 14th day of December 1989 in
building had yet commenced to burn, although, as the piece of sack Kalookan City, Metro Manila and within the
and the rag, soaked in kerosene oil, had been placed near partition jurisdiction of this Honorable Court, the above-
of the entresol, the partition might have started to burn, had the named accused, motivated by a desire for revenge,
fire not been put out on time. with deliberate intent to cause damage, did then
and there wilfully, unlawfully and feloniously set
There is no extenuating or aggravating circumstance to be fire to the house of one JOSEFA ARROYO y ALANO,
considered in a connection with the commission of the crime, and thereby causing damage to the front wooden-made
therefore the penalty of presidio mayor immediately inferior in walling located at the groundfloor thereof in the
degree to that specified in article 549 of the Penal Code, should be amount of P500.00, to the damage and prejudice of
imposed in its medium degree. the latter in the amount of P500.00.

For the foregoing reasons the judgment appealed from should be Contrary to law. 1
affirmed, with the modification however, that the penalty imposed
upon the defendant shall be given eight years and one day The accused pleaded "not guilty" to the charge.
of presidio mayor, with the accessory penalties prescribed in article
57 of the Code. The defendant shall also pay the costs of both The evidence for the prosecution, briefly, is to the following effect:
instances. So ordered.
In the evening of 14 December 1989, at around eight o'clock, while
G.R. No. 100699 July 5, 1996 Felipe Enriquez, a barangay tanod, was in front of his house in
Makabalo Street, Kalookan City, he noticed a commotion at a
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, distance. Repairing to the place, he saw appellant, bloodied, being
vs. embraced by his mother Corazon Gutierrez. His neighbor Paul
EDGAR GUTIERREZ y CORTEZ, accused-appellant. Polinga, a policeman of Valenzuela, was, by the time Enriquez
arrived at the scene, already attending to appellant. Enriquez was
The accused, Edgar Gutierrez y Cortez, appeals from the 28th told by some people around him that there had been a "fight"
February 1991 judgment of the Regional Trial Court (Special between appellant and a son of one Mario Alano.
Criminal Court) of Kalookan City, Branch 131, convicting him of
arson under Presidential Decree No. 1613, amending the Revised Later that evening, at about 11:30, while Enriquez and appellant's
Penal Code, and imposing on him the penalty of reclusion brother Eric and sister Bolet, were conversing at the corner of Rajah
perpetua (Criminal Case No. C-34173[89]), in an information, dated Soliman and Makabalo Streets about the incident, appellant passed
16 December 1989, that reads: by carrying a bag containing what seemed to be "gasoline" ("parang
gasolina" 2). Enriquez followed appellant. A few meters away, he
saw appellant throw the bag at the house of Mario Alano and then

lit it. The plea of appellant's mother, who screamed "Egay, The defense interposed alibi.
Egay, huwag," 3 was ignored by the son. Enriquez yelled '"Mang
Mario, Mang Mario, nagliliyab ang bahay ninyo!" 4 Forthwith, Democrito Real, an optician and a member of the Lupong
Enriquez saw Mario Alano pouring water on the ablaze portion of Tagapamayapa, residing at Barangay 36, testified that while he was
the house. Neighbors rushed in to help put the fire under control. on his way home at around 11:15 p.m. on 14 December 1989, he
saw appellant with a bandaged head, contusions on his face and a
Mario Alano, testifying, said that he was at home in 104 Rajah shut eye. Appellant requested Real to allow him (appellant) to
Soliman Street, Kalookan City, watching the television program "Tell spend the night at the Real residence so as not to alarm appellant's
the People," 5 when he heard appellant, whose voice he was ailing mother considering his physical condition at the time. Real
familiar with, shouting that he (appellant) would blow-up the house. agreed. Appellant thus stayed overnight with the Reals.
Mario then heard a sound resembling that of a piece of wet cloth
("basahan" 6) being hurled at the wall of the house. Instantly, the Attempting to narrate the events that took place during the evening
wall was aflame. of 14 December 1989, appellant said that, between 8:00 to 9:00,
while he was on his way home, he lighted a "five-star" firecracker
The following morning, at approximately 8:30, Pat. Celerino Bertes, near the place where his brother and two friends were having a
the desk officer of the Kalookan City's 6th Avenue police drinking spree. Apparently angered, appellant's brother stood up,
detachment, received a call on the "arson" incident in Makabalo raised his arm and took aim at appellant. Appellant tried to move
Street. Police officer Nelson Ombao, together with Pfc. Briccio away. In the process, he hit the table of the group of young Alano.
Fernando and Pat. Bertes, were dispatched to the place. The group The table was toppled and bottles of liquor and the finger food fell
was met by Mario Alano who pointed to appellant as being the to the ground. Alano and company started hitting appellant on the
author of the arson. The police officers invited appellant to the head and face until his mother succeeded in freeing him away from
police headquarters. He was accompanied by his mother and an the group. Paul Polinga, a policeman, brought appellant to the Jose
uncle. Reyes Hospital for treatment. From the hospital, he boarded a
tricycle and alighted at Bayani Street. He requested Real to allow
P/Sgt. Reyes later conducted an ocular inspection. He took some him to pass the night in Real's house. The following morning, at
fragments from the burnt portion of the house and referred them around 7:15, he left the house to look for his brother. Instead, he
to the PC Crime Laboratory for examination. met Mario Alano who asked him to admit having been responsible
for setting the latter's house on fire. Later, at the police station, he
The house, made of light wooden materials and galvanized iron, was wanted to relate what had happened but the police took only the
owned by Mario Alano's sister, Josefa Arroyo, an overseas worker. statement of Mario Alano. He was detained until noon when he was
According to Joselito Arroyo, Josefa's son, it was his eldest sister, escorted to the office of Fiscal Villalon before whom he admitted
Carolina, who lodged the complaint with the police. Carolina having committed the offense.
informed the witness that a carpenter placed the cost for the repair
of the house at P500.00.

In its 28th February 1991 decision, the trial court 7 found the setting a portion of the house on fire, fled. As regards appellant's
accused guilty beyond reasonable doubt of the offense charged; it identity, Enriquez testified that he and appellant's brother and sister
concluded: were near a Meralco post when appellant went past
them 15 Enriquez followed appellant and saw how the latter threw
WHEREFORE, the Court renders judgment the substance he was carrying at Alano's house. The conditions of
CONVICTING the herein accused EDGAR GUTIERREZ visibility were favorable. 16Indeed, even the recognition by Mario
y CORTEZ for the crime of Arson punishable under Alano of appellant's voice could have sufficed 17 to pin down
the Revised Penal Code, as amended by Presidential culpability.
Decree 1613 and sentences him to suffer the
maximum penalty of RECLUSION PERPETUA; to pay The evidence against appellant is simply too overwhelming for it to
the owner of the house Josefa Arroyo the sum of be easily overcome by an invocation of alibi. Besides, the essential
Five Hundred (P500.00) Pesos as actual damages requirements of distance and the impossibility of an accused being
and to pay the costs. at the scene of the crime at the crucial time must be attendant so as
to give this defense any serious consideration.
Appellant assails the credibility of Enriquez by an assertion that his
In this appeal, appellant contends that the corpus delicti of the testimony is "ill-motivated." 18 The Court itself has reviewed
crime of arson has not been established. 9 Enriquez's testimony, and it is satisfied that his statements disclose
frankness, cohesiveness, and an absence of any serious
Proof of the corpus delicti, indeed, is indispensable in the dissemblance or inconsistency. 19 Moreover, the trial court's
prosecution of arson 10 as in all kinds of criminal offenses as assessment on the credibility of the witnesses, which has had the
well. Corpus delicti means the substance of the crime; it is the fact opportunity of observing how they have comported themselves at
that a crime has actually been committed. 11 In arson, the the witness stand, cannot just be ignored.
corpus delicti rule rule is generally satisfied by proof of the bare
occurrence of the fire and of its having been intentionally The information charges appellant with "'violation of P.D. 1613"
caused. 12 Even the uncorroborated testimony of a single without specifying the particular provision breached. The
eyewitness, if credible, may be enough to prove the corpus information having failed to allege whether or not the burnt house
delicti and to warrant conviction. 13 is inhabited, 20 and not having been established that the house is
situated in a populated or congested area, 21 appellant should be
In this case, the charge against appellant was amply supported in deemed to have only been charged with plain arson under Section 1
evidence by the eyewitness accounts of Felipe Enriquez and Mario of the decree. Kalookan City might be a densely populated part of
Alano. Also offered in evidence were copies of the police "blotters" the metropolis but its entire territory cannot be said to be
of two barangays 14reflecting the report that appellant had thrown a congested. Although the whole 2-storey wood and galvanized iron
bag of gasoline at the house of Mario Alano, then lit it and, after house has not been completely gutted by the fire, the crime

committed is still consummated arson. 22 It is enough that a portion years, 4 months and 1 day of prision correccional to a maximum of 8
thereof is shown to have been destroyed. 23 Under Section 1 of the years and 1 day of prision mayor. The award made by the trial court
decree, the offense of simple arson committed is punishable of P500 by way of actual damage in favor of Mario and/or Josefa
by prision mayor. The Court feels that the trial court should not Arroyo is deleted. Costs against appellant.SO ORDERED.
have appreciated the "special" aggravating circumstance, under
Section 4(3) of the decree, of the offender having been "motivated G.R. No. L-62439 October 23, 1984
by spite or hatred towards the owner or occupant of the property
burned." The prosecution does not dispute the mauling of appellant GREGORY JAMES POZAR, petitioner,
by a son of Mario Alano just a few hours before the incident. It vs.
would appear to us to be more of impulse, heat of anger or risen THE HONORABLE COURT OF APPEALS, respondent.
temper, rather than real spite or hatred, that has impelled appellant
to give vent to his wounded ego. In an Information dated July 22, 1980 and filed with the City Court
of Angeles City, Branch I, docketed thereat as Criminal Case No.
The prosecution tried to establish the actual amount of damage CAT-326, petitioner, an American citizen and a permanent resident
caused to the house through the testimony of Joselito Arroyo, the of the Philippines, was charged with the crime of Corruption of a
owner's son, who apparently was only told by his sister that, Public Official, allegedly committed as follows: têñ.£îhqwâ£
according to a carpenter, the repair of the house would cost some
P500.00. The evidence, being clearly hearsay, 24 may not be a basis That on or about the 17th day of December, 1979,
for an award. in the City of Angeles, Philippines, and within the
jurisdiction of this Honorable Court, the above-
There being neither aggravating nor mitigating circumstances to named accused, being then an applicant for
consider, the prescribed penalty is the medium period of prision probation after he was convicted of an offense by a
mayor or from 8 years and 1 day to 10 years. Applying the competent court, did then and there willfully,
Indeterminate Sentence Law, the prison term that may be imposed unlawfully, and feloniously give to the complainant,
on appellant is anywhere within the range of prision Mr. Danilo Ocampo, the City Probation Officer, the
correccional from 6 months and 1 day to 6 years, as minimum. up to sum of P100.00 in a paper bill with Serial Nos.
anywhere within the medium period of prision mayor from 8 years BC530309, under circumstances that would make
and 1 day to 10 years, as maximum. the said City Probation Officer Mr. Danilo Ocampo
liable for bribery.
WHEREFORE, the questioned decision finding appellant Edgar
Gutierrez y Cortez guilty beyond reasonable doubt of the crime of ALL CONTRARY TO LAW.
arson is AFFIRMED; however, the sentence imposed on him by the
court a quo is MODIFIED in that appellant should now instead suffer Upon arraignment, petitioner pleaded not guilty to the said
the indeterminate penalty of imprisonment from a minimum of 2 information and, after trial, the City Court inits decision of May 15,

1981 found the petitioner guilty of the crime of corruption of a The trial court found the accused guilty of the offense of Corruption
public official, the dispositive portion of which reads of a Public Official as charged in the Information and pursuant to
Article 212, in relation to Article 211 of the Revised Penal Code,
WHEREFORE, the Court finds the accused Gregory sentenced the accused to an imprisonment of three (3) months and
Pozar guilty of the offense of Corruption of a Public one (1) day of arresto mayor and public censure. This is erroneous.
Official. SO ORDERED. The trial court erred in finding the accused guilty of the crime of
Corruption of Public Official as consummated offense (which is
The decision was appealed to the Court of Appeals (now In affirmed by the respondent appellant court) for it is clear from the
termediate Appellate Court) and subsequently, the appellate court evidence of the prosecution as recited in both decisions of the trial
affirmed the same in toto. and appellate courts, that the complainant Probation Officer did not
accept the one hundred peso bill Hence, the crime would be
Art. 211. Indirect Bribery. — The penalties of arresto attempted corruption of a public official. Attempted corruption of a
mayor, suspension in its minimum and medium public official is punished with destierro and is cognizable by inferior
periods, and public censure shall be imposed upon courts
any public officer who shall accept gifts offered to
him by reason of his office. Be that as it may, the crucial point is whether the prosecution has
established beyond reasonable doubt that the one hundred peso
It is well to note and distinguish direct bribery from indirect bribery. bill was given to bribe and corrupt the City Probation Officer or that
In both crimes, the public officer receives gift. While in direct it will be used to defray expenses in xeroxing or copying of whatever
bribery, there is an agreement between the public officer and the documents needed by the Probation Office in connection with
giver of the gift or present, in indirect bribery, usually no such petitioner's application for probation then pending in said office.
agreement exist. In direct bribery, the offender agrees to perform
or performs an act or refrains from doing something, because of the The evidence on record disclose that the petitioner was required by
gift or promise in indirect bribery, it is not necessary that the officer the Assistant Probation Officer, Primitive Francisco, to submit in
should do any particular act or even promise to do an act, as it is connection with his probation application the Court Information (
enough that he accepts gifts offered to him by reason of his office. complaint) Court decision, Custody Status (recognizance or bail
bond), clearances from the Police, the Court, Barangay Certificate,
In the case at bar, We find that the Information against the I.D. pictures (3 copies), residence certificate, and told to report once
petitioner charged that the accused "did then and there willfully, a week on Mondays. (Exhibit "E"). This was on December 7, 1979.
unlawfully, and feloniously give to the complainant, Mr. Danilo
Ocampo, the City Probation Officer, the sum of one hundred Aside from these documents, the Probation Officer required of the
(P100.00) pesos in a paper bill with serial No. BC530309, under petitioner on December 10, 1979 when the latter was asking
circumstances that would make the said City Probation Officer, Mr. permission to go to Baguio to submit to the office a copy of his visa
Danilo Ocampo, liable for bribery. and passport. Mrs. Francisco to testified that the petitioner was

asking permission from her to leave for Baguio. And according to speculation and supposition recited in the decision of the trial court
the petitioner, "during all the time he was applying for probation, and quoted with approval in the appealed decision under review.
he made more or less 12 visits in the office as he was directed to The Government's own evidence as indicated in the Post-Sentence
report every Monday at 10:00 o'clock in the morning. He reported Investigation Report that the giving of the one hundred pesos (
for 6 to 7 consecutive weeks and there were times that he went P100.00) was done in good faith, is vital for it belies petitioner's
there unscheduled for conference and clarification of the various re. criminal intent. There being no criminal intent to corrupt the
requirements he needed. During all the time he went there, he met Probation Officer, the accused petitioner is entitled to acquittal of
Manalo, Mrs. Francisco and Mr. Ocampo himself. Mrs. Francisco the crime charged. We hold and rule that the prosecution has not
and Mr. Ocampo interviewed him He submitted all the proved the guilt of the accused beyond reasonable doubt. There is
requirements to the Probation Officer; at times, he submitted them not that moral certainty required to convict him. Even the
directly to Mrs. Francisco, and at other times to Mr. Manalo, and complainant himself, the Probation Officer, filed the complaint only
also to Mr. Ocampo. Other than those listed in the list given by Mrs. on the suggestion of the presiding judge of the Angeles City Court
Francisco, he was required to submit xerox copy of his passport, his during the hearing on petitioner's application for probation, the
visa and his pictures. He explained that he gave the requirements to complaint having been filed in the City Fiscal's Office on June 10,
the person who was interviewing him, primarily Mrs. Francisco, of 1980 after a lapse and delay of six (6) months.
the documents needed. Later, he submitted to the office xerox copy
of the original He likewise submitted his two passports, and later WHEREFORE, IN VIEW OF ALL THE FOREGOING, the judgment
xerox copy of his passports. When Mrs. Francisco was asking for the appealed from is hereby REVERSED. The accused petitioner is
original, which documents are in the possession of his lawyer at his hereby ACQUITTED. No costs.SO ORDERED.
office, he had to return to get the originals." (Decision of Trial Court,
p. 5). Petitioner's travail is, therefore, quite evident. G.R. No. L-1895 October 2, 1948

From the foregoing, We can fairly deduce that the procedure for THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee,
processing petitioner's application for probation in the Probation vs.
Office at Angeles City was not precise, explicit and clear cut And NG PEK, defendant-appellant.
since the accused petitioner is a foreigner and quite unfamiliar with
probation rules and procedures, there is reason to conclude that In the Court of First Instance of Manila appellant was accused of,
petitioner was befuddled, if not confused so that his act of providing and pleaded guilty to, attempted bribery. Forthwith he was
and advancing the expenses for whatever documentation was sentenced to suffer two months and one day of arresto mayor and
needed further to complete and thus hasten his probation to pay a fine of P3, with subsidiary imprisonment in case of
application, was understandably innocent and not criminal. insolvency, and to pay the costs.

In fine, the facts and circumstances on record amply justify and From that sentence he appealed to this Court, contending that (1)
support the claim of the defense as against the conjectures, "the lower court erred in considering that the statement given by

the accused during his arraignment to the complaining witness is a The information charged the appellant with attempted bribery,
manifestation or a declaration of a plea of guilty," and (2) "the lower alleging that on September 23, 1947, in the city of Manila, he
court erred in forthwith sentencing that accused to a prison term of wilfully, unlawfully, and feloniously did offer and deliver the amount
two months and one day and to pay a fine of P3 on the day of the of one peso to Patrolman M. Garcia in order to dissuade him from
arraignment, without giving him a chance to defend himself. complying with his duty of arresting said accused for a violation of
City Ordinance No. 2646 and filing charges against him, adding,
Appellant's first assignment of error is promised upon allegations of however (using the language of article 6 of the Revised Penal Code,
fact which were not proven during the trial and do not appear in the which defines an attempt to commit a felony), that "the said
record before us. We cannot sustain an assignment error based on accused did not perform all the acts of execution which should have
such allegations. produced the crime of bribery as a consequence by reason of a
cause other than his own voluntary desistance, that is, because the
The record shows that when the case was called for the said police officer did not allow himself to be corrupted. This
arraignment of the accused on November 3, 1947, the accused additional allegation seems to contradict the main allegation that
waived his right to be assisted by counsel and then and there the accused offered and delivered the money to the police officer.
entered the plea of guilty. That plea necessarily foreclosed the right Be that as it may, assuming that the accused really offered and
of the accused to defend himself and left the court with no other delivered the money to the police officer, there is no question that
alternative than to impose the penalty prescribed by law. Therefore the latter refused to be corrupted. In similar cases this court has
the second assignment of error is also devoid of merit. repeatedly held the crime to be attempted.

The only questions for us to determine in this appeal are (1) the In the last of the cases herein cited, it appears that the accused Te
nature of the crime committed and (2) the propriety of the penalty Tong offered and delivered P500 to a police officer in consideration
imposed. of the latter's agreeing to deliver to the Chinaman certain books,
which the police officer had seized from him and which showed that
1. The offense charged in the information falls under article 212 of he was guilty of playing the prohibited game of jueteng, and to
the Revised Penal Code, entitled "Corruption of Public Officials," in substitute said books with others fraudulently concocted for the
relation to the third paragraph of article 210 of the same Code. The purpose. Immediately after the delivery and substitution of the
trial court found the accused guilty of the crime charged in the books and the receipt of P500, the police officer arrested the
information which, according to the contention of the Solicitor Chinaman. The court said that the only question was whether the
General, is frustratedcorruption of a public official. We note, crime was attempted, frustrated, or consummated bribery.
however, that the penalty imposed by the trial court corresponds to Following the previous cases above cited, which involved similar
that of consummated corruption of a public official, as penalized in facts, the court held that "while there is some authority to the
article 212, in relation to the third paragraph of article 210, of the contrary, we are of the opinion that we should follow the
Revised Penal Code. Was the crime alleged in the information substantially uniform holding of this court which declares the crime
attempted, frustrated, or consummated? to be attempted bribery.

We do not feel inclined to disturb that ruling in this case in the Issue: WON the crime committed was attempted, frustrated, or consummated
absence of compelling reasons and in view of the ambiguity of the bribery.
information to which the herein appellant pleaded guilty, which
ambiguity should be resolved in his favor. We therefore hold that Ruling: The court does not feel inclined to disturb the ruling in this case in the
the crime committed was attempted corruption of a public official. absence of compelling reasons and in view of the ambiguity of the information
to which the here inappellant pleaded guilty, which ambiguity should be
2. The penalty prescribe in the third paragraph of article 210, in resolved in his favor. Therefore, the crime committed was attempted
relation to article 212, of the Revised Penal Code for corruption of a public official
the consummated crime of corruption of a public official is arresto
mayor in its medium and maximum periods and a fine of not less G.R. No. 179943 June 26, 2009
than the value of the gift and not more than three times such value.
In accordance with article 51 of the Revised Penal Code, a penalty PEOPLE OF THE PHILIPPINES, Appellee,
lower by two degrees than that prescribed by law for the vs.
consummated felony should be imposed upon the principal in an MARLON ALBERT DE LEON y HOMO, Appellant.
attempt to commit a felony. Two degrees lower than arresto
mayor in its medium and maximum periods is destierro in its This is an appeal from the Decision1 of the Court of Appeals (CA),
minimum and medium periods. affirming with modification the Decision2 of the Regional Trial Court
(RTC), Branch 76, San Mateo, Rizal, finding appellant Marlon
Conformably to articles 27 (paragraph 4) and 87 of the Revised Lambert De Leon y Homo guilty beyond reasonable doubt of the
Penal Code, the accused-appellant should be as he is hereby crime of robbery with homicide.
sentenced to suffer six months and one day of destierro or
banishment, during which period he shall not be permitted to enter The factual and procedural antecedents are as follows:
or to be in any place within the radius of twenty-five kilometers
from his present place of residence, 419 T. Pinpin, Manila. As thus According to the prosecution, in the early morning, around 2 o'clock
modified, the sentence appealed from is affirmed in all respects, of January 7, 2000, Eduardo Zulueta and Fortunato Lacambra III,
with costs. So ordered. both gasoline boys; Julieta Amistoso, cashier; and Edralin Macahis,
security guard; all employees of Energex Gasoline Station, located
Facts: Appellant Ng Pek was convicted of the crime of attempted at Barangay Guinayan, San Mateo, Rizal, were on duty when a mint
bribery before CFI Manila for allegedly giving one peso to the patrolman M. green-colored Tamaraw FX arrived for service at the said gasoline
Garcia in order to dissuade him from complying with his duty of arresting said station.3
accused for a violation of City Ordinance No. 2646 and filing charges against
him. Eduardo Zulueta was the one who attended to the said vehicle. He
went to the driver’s side in order to take the key of the vehicle from
the driver so that he could open the gas tank. He saw through the

lowered window shield that there were about six to seven persons injured Edralin Macahis to the hospital.15 Later on, Edralin Macahis
aboard the vehicle. He proceeded to fill up ₱50.00 worth of diesel in died at the hospital due to the gunshot wound.16
the gas tank. After doing this, he returned the key to the driver.
While returning the key, the driver told him that the engine of the The following day, Eduardo Zulueta identified appellant as one of
vehicle would not start.4 Eduardo Zulueta offered to give the vehicle the robbers who poked a gun at him.17
a push. While Eduardo Zulueta and fellow gasoline boy Fortunato
Lacambra III were positioned at the back of the vehicle, ready to However, according to appellant, from January 4 to 6, 2000, he
push the same, the six male passengers of the same vehicle, except stayed at the house of his Tita Emma at Pantok, Binangonan, Rizal,
the driver, alighted and announced a hold-up. They were armed helping the latter in her canteen. On the evening of January 6, at
with a shotgun and .38 caliber pistol.5 approximately 9 o'clock, appellant asked permission from his Tita
Emma to go to Antipolo. Catherine Homo, appellant's cousin and
Fortunato Lacambra III was ordered to lie down,6 while Eduardo the latter's younger brother, accompanied appellant to the
Zulueta was directed to go near the Car Wash Section.7 At that terminal. While waiting for a ride, the vehicle, a Tamaraw FX, of a
instance, guns were poked at them.8 certain Christian Gersalia, a relative of appellant and Catherine
Homo, passed by. Catherine Homo asked Christian Gersalia if he
Appellant, who guarded Eduardo Zulueta, poked a gun at the latter would allow appellant to hitch a ride on his vehicle. Christian
and took the latter's wallet containing a pawnshop ticket and Gersalia agreed. Aside from Christian Gersalia, there were other
₱50.00, while the companion of the former, hit the latter on his passengers in the said vehicle.18
nape with a gun.9
When the vehicle reached Masinag, where appellant was supposed
Meanwhile, four members of the group went to the cashier's office to alight, he was not allowed to do so; instead, he was asked by the
and took the money worth ₱3,000.00.10 Those four robbers were other passengers to join them in their destination. While on the
also the ones who shot Edralin Macahis in the road, appellant fell asleep. When he woke up, they were in a
stomach.11 Thereafter, the same robbers took Edralin Macahis' gasoline station. He then saw Christian Gersalia and the other
service firearm.12 passengers conducting a hold-up. He never left the vehicle and was
not able to do anything because he was overwhelmed with fear.
After he heard successive gunshots, Eduardo Zulueta saw appellant After he heard the gunshots, Christian Gersalia and the other
and his companions immediately leave the place.13 The robbers passengers went to the vehicle and proceeded towards Marikina.
boarded the same vehicle and proceeded toward San Mateo, On their way, they were followed by policemen who fired at them.
Rizal.14 When the robbers left, Eduardo Zulueta stood up and found The other passengers fired back at the policemen. It was then that
Julieta Amistoso, who told him that the robbers took her bag and the vehicle hit a wall prompting the other passengers to scamper in
jewelry. He also saw that Edralin Macahis had a gunshot wound in different directions leaving him behind. When the policemen
the stomach. He immediately hailed a vehicle which transported the arrived, he was immediately arrested.19

As a result of the above incident, four Informations for Robbery consideration the use of an unlicensed firearm in the
with Homicide were filed against appellant, Rudy Gersalia, Christian commission of the crime as an aggravating circumstance,
Gersalia, Dondon Brenvuela, Jonathan Brenvuela, Pantoy Servantes, and to pay the costs;
an alias "Rey," an alias "Jonard," an alias "Precie," and an alias
"Renato," which read as: 3. In Crim. Case No. 4749, finding accused Marlon Albert de
Leon y Homo guilty beyond reasonable ground of the crime
On December 20, 2001, the RTC rendered its Decision27 convicting of Robbery with Homicide, as defined and penalized under
appellant beyond reasonable doubt of all the charges against him, No. 1 of Art. 294 of the Revised Penal Code, as amended by
the dispositive portion of which reads: Sec. 9 of R.A. 7659, in relation to Sec. 1 of P.D. 1866, as
further amended by Sec. 1 of R.A. 8294, having acted in
1. In Criminal Case No. 4747, finding accused Marlon Albert conspiracy with other malefactors who have, to date,
de Leon y Homo guilty beyond reasonable doubt of the remained at-large, and sentencing the said Marlon Albert de
crime of Robbery with Homicide, as defined and penalized Leon y Homo to the penalty of Death, taking into
under No. 1 of Art. 294 of the Revised Penal Code, as consideration the use of an unlicensed firearm in the
amended by Sec. 9 of R.A. 7659, in relation to Sec. 1 of P.D. commission of the crime as an aggravating circumstance; to
1866, as further amended by Sec. 1 of R.A. 8294, having indemnify the heirs of Edralin Macahis in the amount of
acted in conspiracy with other malefactors who have, to ₱50,000.00 as death indemnity; to pay ₱12,000.00 as
date, remained at-large, and sentencing the said Marlon compensatory damages for the stolen service firearm if
Albert de Leon y Homo to the penalty of Death, taking into restitution is no longer possible and ₱50,000.00 as moral
consideration the use of an unlicensed firearm in the damages, and to pay the costs;
commission of the crime as an aggravating circumstance; to
pay Energex Gasoline Station owned by Regino Natividad 4. In Crim. Case No. 4750, finding accused Marlon Albert de
and represented by Macario C. Natividad the amount of Leon y Homo guilty beyond reasonable doubt of the crime
₱3,000.00 as compensatory damages and to pay the costs; of Robbery with Homicide, as defined and penalized under
No. 1 of Art. 294 of the Revised Penal Code, as amended by
2. In Crim. Case No. 4748, finding accused Marlon Albert de Sec. 9 of R.A 7659, in relation to Sec. 1 of P.D. 1866, as
Leon y Homo guilty beyond reasonable doubt of the crime further amended by Sec. 1 of R.A. 8294, having acted in
of Robbery with Homicide, as defined and penalized under conspiracy with other malefactors who have, to date,
No. 1 of Art. 294 of the Revised Penal Code, as amended by remained at-large, and sentencing the said Marlon Albert de
Sec. 9 of R.A. 7659, in relation to Sec. 1 of P.D. 1866, as Leon y Homo to the penalty of Death, taking into
further amended by Sec. 1 of R.A. 8294, having acted in consideration the use of an unlicensed firearm in the
conspiracy with other malefactors who have, to date, commission of the crime as an aggravating circumstance
remained at-large, and sentencing the said Marlon Albert de and to pay Eduardo Zulueta, victim of the robbery, in the
Leon y Homo to the penalty of Death, taking into amount of ₱2,050.00 as compensatory damages for the

stolen properties if restitution is no longer possible and to The CA, on June 29, 2007,29 affirmed with modification, the Decision
pay the costs. of the RTC, with the dispositive portion reading:

As against accused Rudy Gersalia and Christian Gersalia, who have, WHEREFORE, the appealed decision is AFFIRMED with
to date, remained at-large, let a warrant of arrest be issued against MODIFICATION. Accused Marlon Albert de Leon y Homo is hereby
them and let these cases be, in the meantime, sent to the archives found guilty beyond reasonable doubt of the crime of Robbery with
without prejudice to their reinstatement upon apprehension of the Homicide of only one count.SO ORDERED.
said accused.
On December 10, 2007, this Court accepted the appeal,30 the
As against accused Dondon Brenvuela, Jonathan Brenvuela, Pantoy penalty imposed being reclusion perpetua.
Servantes, Alias "Rey," Alias "Jonard," Alias "Precie and Alias
"Renato," whose true names, identities and present whereabouts The Office of the Solicitor General (OSG), on February 8, 2008, filed
are still unknown and are still at-large, let these cases be, in the its Manifestation and Motion In Lieu of the Supplemental
meantime, sent to the archives without prejudice to their Brief31 dated February 4, 2008 stating that it will no longer file a
reinstatement upon the identification and apprehension of the said supplemental brief, considering that appellant has not raised any
accused. new issue that would require the filing of a supplemental brief.

SO ORDERED. Appellant filed a Manifestation32 on February 22, 2008 stating that

he re-pleads and adopts his Appellant's Brief and Reply Brief as
The cases were appealed to this Court, however, on September, 21, Supplemental Brief.
2004,28 in conformity with the Decision dated July 7, 2004 in G.R.
Nos. 147678-87 entitled The People of the Philippines v. Efren Appellant, in his Brief,33 assigned the following errors:
Mateo y Garcia, modifying the pertinent provisions of the Revised
Rules of Criminal Procedure, more particularly Sections 3 and 10 of I
Rule 125 and any other rule insofar as they provide for direct
appeals from the RTCs to this Court in cases where the penalty THE TRIAL COURT GRAVELY ERRED IN FINDING ACCUSED-
imposed is death, reclusion perpetua or life imprisonment, as well APPELLANT A CO-CONSPIRATOR IN THE COMMISSION OF
as the Resolution of this Court, en banc dated September 19, 1995, THE CRIME CHARGED DESPITE THE FAILURE OF THE
in "Internal Rules of the Supreme Court" in cases similarly involving PROSECUTION TO PROVE THE SAME AND GUILT BEYOND
the death penalty, pursuant to the Court's power to promulgate REASONABLE DOUBT.
rules of procedure in all courts under Article VII, Section 5 of the
Constitution, and allowing an intermediate review by the CA before II
such cases are elevated to this Court. This Court transferred the
cases to the CA for appropriate action and disposition.

ON THE ASSUMPTION THAT ACCUSED-APPELLANT IS GUILTY (2) the property taken belongs to another;
ERRED IN IMPOSING FOUR (4) DEATH PENALTIES DESPITE (3) the taking is animo lucrandi; and
ACT WHICH SHOULD BE METED WITH A SINGLE PENALTY. (4) by reason of the robbery or on the occasion thereof,
homicide is committed.37
The OSG, in its Appellee's Brief,34 insisted that all the elements of
the crime and the appellant's participation in the crime had been In robbery with homicide, the original criminal design of the
established. malefactor is to commit robbery, with homicide perpetrated on the
occasion or by reason of the robbery.38 The intent to commit
Appellant, in his Reply Brief,35 argued that the penalty should not be robbery must precede the taking of human life.39 The homicide may
death, but only reclusion perpetua, because the aggravating take place before, during or after the robbery. It is only the result
circumstance of use of unlicensed firearm, although alleged in the obtained, without reference or distinction as to the circumstances,
Information, was not alleged with specificity. causes or modes or persons intervening in the commission of the
crime that has to be taken into consideration.40 There is no such
Article 294, paragraph 1 of the Revised Penal Code provides: felony of robbery with homicide through reckless imprudence or
simple negligence. The constitutive elements of the crime, namely,
Art. 294. Robbery with violence against or intimidation of persons – robbery with homicide, must be consummated.
Penalties. - Any person guilty of robbery with the use of violence
against or any person shall suffer: It is immaterial that the death would supervene by mere accident;
or that the victim of homicide is other than the victim of robbery, or
1. The penalty of reclusion perpetua to death, when by reason or on that two or more persons are killed, or that aside from the
occasion of the robbery, the crime of homicide shall have been homicide, rape, intentional mutilation, or usurpation of authority, is
committed, or when the robbery shall have been accompanied by committed by reason or on the occasion of the crime. Likewise
rape or intentional mutilation or arson. immaterial is the fact that the victim of homicide is one of the
robbers; the felony would still be robbery with homicide. Once a
In People v. De Jesus,36 this Court had exhaustively discussed the homicide is committed by or on the occasion of the robbery, the
crime of robbery with homicide, thus: felony committed is robbery with homicide. All the felonies
committed by reason of or on the occasion of the robbery are
For the accused to be convicted of the said crime, the prosecution is integrated into one and indivisible felony of robbery with homicide.
burdened to prove the confluence of the following elements: The word "homicide" is used in its generic sense. Homicide, thus,
includes murder, parricide, and infanticide.
(1) the taking of personal property is committed with
violence or intimidation against persons;

Intent to rob is an internal act, but may be inferred from proof of robbery and the homicide, the latter crime may be committed in a
violent unlawful taking of personal property. When the fact of place other than the situs of the robbery.
asportation has been established beyond reasonable doubt,
conviction of the accused is justified even if the property subject of From the above disquisition, the testimonies of the witnesses, and
the robbery is not presented in court. After all, the property stolen pieces of evidence presented by the prosecution, the crime of
may have been abandoned or thrown away and destroyed by the robbery with homicide was indeed committed. There was no
robber or recovered by the owner.41 The prosecution is not mistaking from the actions of all the accused that their main
burdened to prove the actual value of the property stolen or intention was to rob the gasoline station and that on occasion of
amount stolen from the victim. Whether the robber knew the actual such robbery, a homicide was committed. The question now is
amount in the possession of the victim is of no moment, because whether there was conspiracy in the commission of the crime.
the motive for robbery can exist regardless of the exact amount or According to appellant, the prosecution failed to prove that he was
value involved.42 a co-conspirator. However, this Court finds no merit to appellant's
When homicide is committed by reason or on the occasion of
robbery, all those who took part as principals in the robbery would If it is proved that two or more persons aimed by their acts towards
also be held liable as principals of the single and indivisible felony of the accomplishment of the same unlawful object, each doing a part
robbery with homicide, although they did not actually take part in so that their combined acts, though apparently independent, were
the killing, unless it clearly appears that they endeavored to prevent in fact connected and cooperative, indicating a closeness of
the same.43 personal association and a concurrence of sentiment, a conspiracy
may be inferred though no actual meeting among them to concert
If a robber tries to prevent the commission of homicide after the means is proved. That would be termed an implied
commission of the robbery, he is guilty only of robbery and not of conspiracy.45 The prosecution was able to prove the presence of an
robbery with homicide. All those who conspire to commit robbery implied conspiracy. The witnesses were able to narrate in a
with homicide are guilty as principals of such crime, although not all convincing manner, the circumstances surrounding the commission
profited and gained from the robbery. One who joins a criminal of the robbery and positively identified appellant as one of the
conspiracy adopts the criminal designs of his co-conspirators and robbers. Witness Eduardo Zulueta testified that appellant was one
can no longer repudiate the conspiracy once it has materialized.44 of the robbers who poked a gun at him, thus:

Homicide is said to have been committed by reason or on the Q. Were you able to identify those two armed male persons
occasion of robbery if, for instance, it was committed (a) to facilitate who poked their guns at you?
the robbery or the escape of the culprit; (b) to preserve the A: Yes, sir.
possession by the culprit of the loot; (c) to prevent discovery of the Q: Kindly look around inside this courtroom and inform the
commission of the robbery; or, (d) to eliminate witnesses in the Hon. Court whether those two (2) persons who poked their
commission of the crime. As long as there is a nexus between the guns at you were (sic) present now?

A: Only one, sir, and there he is. Therefore, it can be inferred from the role appellant played in the
(At this juncture, witness pointing to a certain person who commission of the robbery, that a conspiracy existed and he was
answered by the name of MARLON ALBERT DE LEON when part of it. To be a conspirator, one need not participate in every
asked.) detail of the execution; he need not even take part in every act or
Q: This Marlon De Leon was he the one who guarded you in need not even know the exact part to be performed by the others in
the carwash or not? the execution of the conspiracy. Each conspirator may be assigned
A: Yes, sir. separate and different tasks which may appear unrelated to one
Q: Now, what happened to you at the carwash where this another but, in fact, constitute a whole collective effort to achieve
Marlon De Leon was guarding you? their common criminal objective.48 Once conspiracy is shown, the
A: His gun was poked at me, sir. act of one is the act of all the conspirators. The precise extent or
Q: What else transpired, Mr. Witness, or what else modality of participation of each of them becomes
happened to you aside from that? secondary,49 since all the conspirators are principals.
A: He hit me with his gun on my nape, sir.
Q: What else, Mr. Witness? As to the credibility of the witnesses, the RTC's findings must not be
A: He got my wallet from my pocket, sir. disturbed. The well-settled rule in this jurisdiction is that the trial
Q: Who hit you with a gun? court’s findings on the credibility of witnesses are entitled to the
A: His other companion, sir.46 highest degree of respect and will not be disturbed on appeal
Appellant was also identified by witness Fortunato without any clear showing that it overlooked, misunderstood or
Lacambra III, thus: misapplied some facts or circumstances of weight or substance
Q: What about that person who ordered Zulueta to go to which could affect the result of the case.50
the carwash section and hit him, was he also armed?
A: Yes, sir. For his defense, appellant merely denied participating in the
Q: What kind of firearm was he carrying then? robbery. However, his presence during the commission of the crime
A: Also .38 caliber, sir. was well-established as appellant himself testified as to the matter.
Q: Were you able to identify or recognize that person who Granting that he was merely present during the robbery, his
approached and ordered Zulueta to go to the carwash inaction does not exculpate him. To exempt himself from criminal
section? liability, a conspirator must have performed an overt act to
A: Yes, sir. dissociate or detach himself from the conspiracy to commit the
Q: If that person is inside the courtroom, will you be able to felony and prevent the commission thereof.51 Appellant offered no
identify him? evidence that he performed an overt act neither to escape from the
A: Yes, sir. company of the robbers nor to prevent the robbery from taking
Q: Kindly point to him? place. His denial, therefore, is of no value. Courts generally view the
A: That man, sir. (Witness pointed to a person who defenses of denial and alibi with disfavor on account of the facility
answered by the name of Marlon Albert de Leon).47 with which an accused can concoct them to suit his defense. As

both evidence are negative and self-serving, they cannot attain however, ruled that the perpetrated acts were not entirely distinct
more credibility than the testimonies of prosecution witnesses who and unconnected from one another.59 Thus, the single offense or
testify clearly, providing thereby positive evidence on the various crime.
aspects of the crime committed.52
Now, this Court comes to the penalty imposed by the CA. The
Consequently, the CA was correct in ruling that appellant was guilty decision60 merely states that, in view of the enactment of R.A. 9346,
only of one count of robbery with homicide. In the crime of robbery the sentence of Death Penalty, imposed upon appellant, is
with homicide, there are series of acts, borne from one criminal automatically commuted to reclusion perpetua, but is silent as to
resolution, which is to rob. As decided53 by the Court of Appeals: how it had arrived into such a conclusion.1avvphi1

A continued (continuous or continuing) crime is defined as a single Under Article 294 of the Revised Penal Code, as amended by R.A.
crime, consisting of a series of acts but all arising from one criminal No. 7659, robbery with homicide is punishable by reclusion
resolution.54 Although there is a series of acts, there is only one perpetua to death, which are both indivisible penalties. Article 63 of
crime committed; hence, only one penalty shall be imposed.55 the same Code provides that, in all cases in which the law prescribes
a penalty composed of two indivisible penalties, the greater penalty
In the case before Us, [appellant] and his companions intended only shall be applied when the commission of the deed is attended by
to rob one place; and that is the Energex gasoline station. That they one aggravating circumstance.61 It must be remembered that the
did; and in the process, also took away by force the money and Informations filed with the RTC alleged the aggravating
valuables of the employees working in said gasoline station. Clearly circumstance of the use of unlicensed firearm. Pursuant to the third
inferred from these circumstances are the series of acts which were paragraph of Section 1 of P.D. No. 1866, as amended by R.A. No.
borne from one criminal resolution. A continuing offense is a 8294, such use of an unlicensed firearm is a special and not a
continuous, unlawful act or series of acts set on foot by a single generic aggravating circumstance in the homicide or murder
impulse and operated by an unintermittent force, however long a committed. As explained by this Court in Palaganas v. People:62
time it may occupy.56 This can be said of the case at hand.
It is clear from the foregoing that the meaning and effect of generic
57 and special aggravating circumstances are exactly the same except
Akin to the extant case is that of People v. De la Cruz, wherein the
robbery that took place in several houses belonging to different that in case of generic aggravating, the same CAN be offset by an
persons, when not absolutely unconnected, was held not to be ordinary mitigating circumstance whereas in the case of special
taken as separate and distinct offenses. They formed instead, aggravating circumstance, it CANNOT be offset by an ordinary
component parts of the general plan to despoil all those within the mitigating circumstance.
vicinity. In this case, the Solicitor General argued that the
[appellant] had committed eight different robberies, because the Aside from the aggravating circumstances abovementioned, there is
evidence shows distinct and different acts of spoilation in different also an aggravating circumstance provided for under Presidential
houses, with several victimized persons.58 The Highest Tribunal,

Decree No. 1866,66 as amended by Republic Act No. 8294,67 which is rifle and a .38 caliber firearm. The prosecution witnesses positively
a special law. Its pertinent provision states: identified appellant therein as one of those who were holding a long
firearm. It was also established that the same appellant was not a
If homicide or murder is committed with the use of an unlicensed licensed firearm holder. Hence, this Court ruled that the trial court
firearm, such use of an unlicensed firearm shall be considered as an and the CA correctly appreciated the use of unlicensed firearm as an
aggravating circumstance. aggravating circumstance.

In interpreting the same provision, the trial court reasoned that After a careful study of the records of the present case, this Court
such provision is "silent as to whether it is generic or found that the use of unlicensed firearm was not duly proven by the
qualifying."68 Thus, it ruled that "when the law is silent, the same prosecution. Although jurisprudence dictates that the existence of
must be interpreted in favor of the accused."69Since a generic the firearm can be established by mere testimony, the fact that
aggravating circumstance is more favorable to petitioner compared appellant was not a licensed firearm holder must still be
to a qualifying aggravating circumstance, as the latter changes the established. The prosecution failed to present written or testimonial
nature of the crime and increase the penalty thereof by degrees, evidence to prove that appellant did not have a license to carry or
the trial court proceeded to declare that the use of an unlicensed own a firearm, hence, the use of unlicensed firearm as an
firearm by the petitioner is to be considered only as a generic aggravating circumstance cannot be appreciated.
aggravating circumstance.70 This interpretation is erroneous, since
we already held in several cases that with the passage of Republic Finally, it is worth noting that the RTC ordered appellant to
Act No. 8294 on 6 June 1997, the use of an unlicensed firearm in indemnify the heirs of Edralin Macahis the amount of ₱50,000.00 as
murder or homicide is now considered as a SPECIAL aggravating death indemnity, ₱12,000.00 as compensatory damages for the
circumstance and not a generic aggravating stolen service firearm if restitution is no longer possible and
circumstance.71 Republic Act No. 8294 applies to the instant case ₱50,000.00 as moral damages. Actual damages were never proven
since it took effect before the commission of the crimes in 21 April during the trial. Hence, this Court's rulings74 on temperate damages
1998. Therefore, the use of an unlicensed firearm by the petitioner apply, thus:
in the instant case should be designated and appreciated as a
SPECIAL aggravating circumstance and not merely a generic In People vs. Abrazaldo,75 we laid down the doctrine that where the
aggravating circumstance. amount of actual damages for funeral expenses cannot be
determined because of the absence of receipts to prove them,
In another case,72 this Court ruled that, the existence of the firearm temperate damages may be awarded in the amount of
can be established by testimony, even without the presentation of ₱25,00076 This doctrine specifically refers to a situation where no
the firearm.73 In the said case, it was established that Elmer and evidence at all of funeral expenses was presented in the trial court.
Marcelina Hidalgo died of, and Pedro Hidalgo sustained, gunshot However, in instances where actual expenses amounting to less
wounds. The ballistic examination of the slugs recovered from the than ₱25,000 are proved during the trial, as in the case at bar, we
place of the incident showed that they were fired from a .30 carbine apply the ruling in the more recent case of People vs.

Villanueva77which modified the Abrazaldo doctrine. In Villanueva, Three (3) similarly worded Informations,4 all dated 24 June 2003
we held that "when actual damages proven by receipts during the allege:
trial amount to less than ₱25,000, the award of temperate damages
for ₱25,000 is justified in lieu of the actual damages of a lesser That on or about the 28th day of April 2003, in the City of
amount." To rule otherwise would be anomalous and unfair Parañaque, Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable
because the victim’s heirs who tried but succeeded in proving actual Court, the above-named [appellant], a Barangay Tanod Volunteer,
damages of an amount less than ₱25,000 would be in a worse who took advantage of his position to facilitate the commission of
situation than those who might have presented no receipts at all the crime, by means of force, threat or intimidation and with the
but would now be entitled to ₱25,000 temperate damages.78 use of a gun did then and there willfully, unlawfully and feloniously
have carnal knowledge of the complainant AAA, a minor, 17 years of
WHEREFORE, the Decision dated June 29, 2007 of the Court of age, against her will and consent. (Emphasis and italics supplied).
Appeals is hereby AFFIRMED with MODIFICATION. Appellant
Marlon Albert de Leon y Homo is hereby found guilty beyond The appellant, assisted by counsel de oficio, pleaded NOT GUILTY to
reasonable doubt of the crime of Robbery with Homicide, the all the charges against him.5 Thereafter, the cases were jointly tried.
penalty of which, is reclusion perpetua in view of the absence of any
mitigating or aggravating circumstance.SO ORDERED. The prosecution presented AAA, the victim herself; and Dr. Merle
Tan (Dr. Tan) of the Child Protection Unit, University of the
G.R. No. 190632 February 26, 2014 Philippines – Philippine General Hospital (UP-PGH), who examined
the victim.
vs. The testimonies of the above-named prosecution witnesses
MANOLITO LUCENA y VELASQUEZ, alias "Machete," Accused- established that on 28 April 2003, at around 11:30 p.m., while AAA,
Appellant. who was then 17 years old, having been born on 10 July 1986, was
walking and chatting with her friends along one of the streets of San
The subject of this appeal is the Decision1 dated 24 August 2009 of Dionisio, Parañaque City, two (2) barangay tanods, one of whom is
the Court of Appeals in CA-G.R. CR-H.C. No. 03371 affirming the the appellant, approached and informed them that they were being
Decision2 dated 30 April 2008 of the Regional Trial Court (RTC) of arrested for violating a city ordinance imposing curfew against
Parañaque City, Branch 260, in Criminal Cases Nos. 03-0763 to 03- minors. AAA’s companions, however, managed to escape, thus, she
0765, finding herein appellant Manolito Lucena y Velasquez alias alone was apprehended.6 AAA was then ordered by the barangay
"Machete" guilty beyond reasonable doubt of three counts of rape, tanods to board the tricycle. Afraid that she might spend the night
thereby sentencing him to suffer the penalty of reclusion perpetua in jail, AAA pleaded with them and protested that she did not
for each count and ordering him to pay AAA3 the amount of commit any offense as she was just chatting with her friends. AAA’s
₱50,000.00 as moral damages and ₱50,000.00 as civil indemnity plea, however, remained unheeded.7
also for each count.

AAA was then brought by the two (2) barangay tanods within the the barangay hall to lodge her complaint against the appellant. AAA
vicinity of the San Dionisio Barangay Hall. Afterwards, one of them and her mother subsequently went to PGH, where she was
alighted from the tricycle and went inside the barangay hall. The subjected to physical examination by Dr. Tan,11 which resulted in
appellant, on the other hand, stayed in the tricycle to guard AAA. the following findings:
After a while, the barangay tanod, the one who went inside the
barangay hall, returned. But, the appellant told the former that he HYMEN Tanner Stage 3, healing laceration[s] 3 and 5 o’clock area
will just be the one to bring AAA back to her house.8 with petechiae, fresh laceration at 9 o’clock area with eccymosi at
8-10 o’clock area, Type of Hymen: Crescentic
But, instead of escorting AAA back to her house, the appellant
brought her to Kabuboy Bridge in San Dionisio, Parañaque City. ANAL EXAMINATION Perianal Skin: fresh laceration[s] at 12 and 1
While on their way, the appellant threatened AAA that he would kill o’clock area. No evident injury at the time of examination.
her once she resists or jumps off the tricycle. Upon arrival, the
appellant ordered AAA to alight from the tricycle. AAA asked the IMPRESSIONS
appellant what he would do with her but the former did not Disclosure of sexual abuse.
respond. The appellant then took out the backseat of the tricycle
and positioned it in a grassy area. He subsequently pointed a gun at Genital findings show clear Evidence Of Blunt Force Or Penetrating
AAA and commanded her to lie down and to take off her clothes. Trauma.12 (Emphasis supplied).
The appellant later put the gun down on the ground and inserted
his penis into AAA’s vagina despite the latter’s plea not to rape her. AAA also went to the Coastal Road Police Headquarters, where she
Satisfied, the appellant stopped. But, after a short while, or after executed her sworn statement accusing the appellant of rape. AAA
about five (5) minutes, the appellant, once again, inserted his penis was able to identify the appellant as her assailant because the
into AAA’s vagina. Thereafter, he stopped. On the third time, the former was wearing a jacket emblazoned with "Barangay Police," as
appellant inserted again his penis into AAA’s vagina. Fulfilling his well as a Barangay Identification Card, at the time of the incident.13
bestial desire, the appellant stopped and finally ordered AAA to
dress up. The appellant even threatened AAA that he would kill her The appellant and Rodel Corpuz (Corpuz) took the witness stand for
should she tell anyone about what happened between them.9 the defense.

The appellant, thereafter, directed AAA to board the tricycle. He In the course of Corpuz’s direct examination, however, the parties
then brought AAA in front of a school in Parañaque City. But, before made the following stipulations: (1) that the [herein appellant] was
allowing AAA to get off, the appellant repeated his threat to kill her the assigned barangay radio operator on that date, [28 April 2003],
should she tell anyone about the incident.10 and he stayed at the barangay hall from 12:00 midnight to 5:00
a.m.; (2) that the witness was there up to 12:00 midnight, but at
The following day, AAA took the courage to seek the assistance of about past 12:00, he left and returned after two (2) hours, at 2:00
their barangay kagawad, who simply advised her to just proceed to o’clock a.m.; and (3) that when he woke up at 5:00 o’clock in the

morning, the [appellant] was still there. With these stipulations, doubt of three (3) counts of Rape (under Art. 266-a par. 1(a) in
Corpuz’s testimony was dispensed with.14 relation to Art. 266-B of the RPC as amended by RA 8353) and is
hereby sentenced to suffer the penalty of reclusion perpetua for
The appellant, for his part, could only muster the defenses of denial each count of Rape. In addition, the [appellant] is ordered to pay
and alibi. He, thus, offered a different version of the story. [AAA] the amount of ₱50,000.00 as moral damages and ₱50,000.00
as civil indemnity for each count.17 (Emphasis and italics theirs).
On 28 April 2003, the appellant claimed that he was on duty as a
radio operator at the barangay hall. His task as such was to receive The appellant appealed18 the trial court’s Decision to the Court of
complaints from the residents of the barangay, as well as to receive Appeals with the following assignment of errors:
calls from fellow barangay officials who are in need of assistance.
On the same day, he received a call from his companion, who is also I.
a barangay tanod. He cannot, however, recall any unusual incident
The appellant admitted that he knew AAA as the one who lodged a FAILURE TO PROVE THE ELEMENT OF FORCE AND
complaint against him but he denied that he knew her personally. INTIMIDATION.
He also vehemently denied the following: (1) that he raped AAA; (2)
that he was one of those barangay tanods who apprehended AAA II.
for violating the curfew ordinance of their barangay; and (3) that he
was the one driving the tricycle in going to the barangay hall. GRANTING, ARGUENDO, THAT THE [APPELLANT]
Instead, the appellant claimed that after 12:00 midnight of 28 April COMMITTED THE CRIME CHARGED, THE TRIAL COURT
2003, he went home already. In fact, he was shocked when he was GRAVELY ERRED IN CONVICTING HIM OF THREE (3) COUNTS
arrested on 25 September 2003 as he did not commit any crime.16 OF RAPE.19

In its Decision dated 30 April 2008, the trial court, giving credence to After a thorough study of the records, the Court of Appeals
the categorical, straightforward and positive testimony of AAA, rendered its now assailed Decision dated 24 August 2009 sustaining
coupled with the medical findings of sexual abuse, convicted the appellant’s conviction for three (3) counts of rape, as well as the
appellant of three (3) counts of rape as defined and penalized under damages awarded to AAA. In doing so, the Court of Appeals
paragraph 1(a) of Article 266-A, in relation to Article 266-B, of the explained that the facts revealed that the appellant succeeded
Revised Penal Code of the Philippines, as amended. The trial court, thrice in inserting his penis into AAA’s vagina. The said three (3)
thus, decreed: penetrations happened one after another at an interval of five (5)
minutes, wherein the appellant would take a rest after satiating his
WHEREFORE, the Court finds the [herein appellant] MANOLITO lust and after regaining his strength would again rape AAA.
LUCENA y VELASQUEZ alias MACHETE, GUILTY beyond reasonable Undoubtedly, the appellant decided to commit those separate and

distinct acts of sexual assault on AAA. Thus, his conviction for three This Court holds otherwise. The conviction of the appellant, thus,
(3) counts of rape is irrefutable.20 stands but the damages awarded in favor AAA must be modified.

Hence, this appeal.21 Primarily, in reviewing rape cases, this Court is guided with three
settled principles: (1) an accusation of rape can be made with
Both parties in their manifestations22 before this Court adopted facility and while the accusation is difficult to prove, it is even more
their respective appeal briefs23 filed with the Court of Appeals in lieu difficult for the person accused, although innocent, to disprove; (2)
of Supplemental Briefs. considering the intrinsic nature of the crime, only two persons being
usually involved, the testimony of the complainant should be
In his Brief, the appellant contends that the prosecution failed to scrutinized with great caution; and (3) the evidence for the
prove that force or intimidation attended the commission of rape. prosecution must stand or fall on its own merit, and cannot be
Records revealed that AAA did not even attempt to resist his alleged allowed to draw strength from the weakness of the evidence for the
sexual advances over her person. Instead, AAA opted to remain defense.24
passive throughout her ordeal despite the fact that during the three
(3) episodes of their sexual intercourse he was unarmed and she, Rape is a serious transgression with grave consequences both for
thus, had all the opportunity to escape, which she never did. These the accused and the complainant. Following the above principles,
reactions of AAA were contrary to human experience, thus, cast this Court is duty-bound to conduct a thorough and exhaustive
serious doubts on the veracity of her testimony and on her evaluation of a judgment of conviction for rape.25
credibility as a witness.
After a careful scrutiny of the entire records, however, this Court
The appellant similarly argues that the result of AAA’s medical finds no justifiable reason to reverse the rulings of the lower courts.
examination is quite disturbing as it appears that her anal orifice
was also penetrated by a hard object though nothing was said to All the Informations in this case charged the appellant with rape
this effect in her testimony. under paragraph 1(a), Article 266-A, in relation to paragraph 2,
Article 266-B, of the Revised Penal Code, as amended. These
The appellant likewise avers that he cannot be convicted of three provisions specifically state:
counts of rape. The intervening period of five (5) minutes between
each penetration does not necessarily prove that he decided to ART. 266-A. Rape; When and How Committed. - Rape is committed -
commit three separate acts of rape. He maintains that what is of
prime importance is that he was motivated by a single criminal 1) By a man who shall have carnal knowledge of a woman under any
intent. of the following circumstances:

With the foregoing, the appellant believes that his guilt was not a) Through force, threat or intimidation;
proven beyond reasonable doubt; hence, his acquittal is inevitable.

b) When the offended party is deprived of reason or In the case at bench, as can be gleaned from the transcript of
otherwise unconscious; stenographic notes and as observed by the trial court, which the
Court of Appeals sustained, AAA’s categorical, straightforward and
c) By means of fraudulent machination or grave abuse of positive testimony revealed that the appellant was armed with a
authority; and gun and the same was pointed at her while she was ordered to lie
down and to take off her clothes, to which she acceded because of
d) When the offended party is under twelve (12) years of fear for her life and personal safety. The appellant then put the gun
age or is demented, even though none of the circumstances down on the ground and successfully inserted his penis into AAA’s
mentioned above be present. vagina, not only once but thrice. This happened despite AAA’s plea
not to rape her. And, after satisfying his lust, the appellant
ART. 266-B. Penalties. – Rape under paragraph 1 of the next threatened AAA that he would kill her should she tell anyone about
preceding article shall be punished by reclusion perpetua. the incident. This same threat of killing AAA was first made by the
appellant while the former was still inside the tricycle on their way
Whenever the rape is committed with the use of a deadly weapon to Kabuboy Bridge.29 It cannot be denied, therefore, that force and
or by two or more persons, the penalty shall be reclusion perpetua intimidation were employed by the appellant upon AAA in order to
to death. (Emphasis supplied). achieve his depraved desires.

Certainly, carnal knowledge of a woman under any of the following While it is true that the appellant had already put the gun down on
instances constitutes rape: (1) when force or intimidation is used; the ground the moment he inserted his penis into AAA’s vagina and
(2) when the woman is deprived of reason or is otherwise was actually unarmed on those three (3) episodes of sexual
unconscious; and (3) when she is under twelve (12) years of age.26 intercourse, the same does not necessarily take away the fear of
being killed that had already been instilled in the mind of AAA.
The force and violence required in rape cases is relative and need Emphasis must be given to the fact that the gun was still within
not be overpowering or irresistible when applied. For rape to exist, appellant’s reach, therefore, he could still make good of his threat
it is not necessary that the force or intimidation be so great or be of on AAA at anytime the latter would show any resistance to his evil
such character as could not be resisted – it is only necessary that desires. AAA’s lack of physical resistance, therefore, is
the force or intimidation be sufficient to consummate the purpose understandable and would not in any way discredit her testimony.
which the accused had in mind.27 Further, it should be viewed from
the perception and judgment of the victim at the time of the It must be borne in mind that when a rape victim becomes
commission of the crime. What is vital is that the force or paralyzed with fear, she cannot be expected to think and act
intimidation be of such degree as to cow the unprotected and coherently. Further, as has been consistently held by this Court,
vulnerable victim into submission. Force is sufficient if it produces physical resistance is not an essential element of rape and need not
fear in the victim, such as when the latter is threatened with be established when intimidation is exercised upon the victim, and,
death.28 the latter submits herself, against her will, to the rapist’s embrace

because of fear for her life and personal safety. The victim’s failure penis into her vagina. This narration was consistent with the rest of
to shout or offer tenacious resistance did not make voluntary her the medical findings showing fresh hymenal lacerations on AAA’s
submission to the criminal acts of her aggressor. It bears stressing vagina, which according to Dr. Tan is a clear evidence of "blunt force
that not every rape victim can be expected to act with reason or in or penetrating trauma" - a disclosure of sexual abuse.
conformity with the usual expectations of everyone. The workings
of a human mind placed under emotional stress are unpredictable; For his ultimate defense, the appellant puts forward denial and
people react differently. Some may shout, some may faint, while alibi. Notably, these defenses are totally inconsistent with his line of
others may be shocked into insensibility.30 argument that the rape was committed without force or
intimidation thereby implying that the sexual intercourse between
In his attempt to ruin AAA’s credibility in order to exculpate himself him and AAA was consensual.
from all the charges, the appellant puts stress on the portion of the
result of AAA’s medical examination disclosing that even her anal Time and again, this Court has viewed denial and alibi as inherently
orifice was also penetrated by a hard object, which she never weak defenses, unless supported by clear and convincing evidence,
mentioned in her testimony. the same cannot prevail over the positive declarations of the victim
who, in a simple and straightforward manner, convincingly
To the mind of this Court, such argument is flimsy and totally identified the appellant as the defiler of her chastity.32 Simply put,
misplaced. It would not even work to appellant’s advantage and the positive assertions of AAA that he raped her are entitled to
would not in any way cast doubt on the veracity of AAA’s testimony. greater weight. While denial and alibi are legitimate defenses in
As this Court has previously stated, a medical examination and a rape cases, bare assertions to this effect cannot overcome the
medical certificate, albeit corroborative of the commission of rape, categorical testimony of the victim,33 as in this case.
are not indispensable to a successful prosecution for
rape.31 Moreover, even though AAA made no mention of any anal Also, appellant’s alibi that on the night the rape incident happened,
penetration, such omission would not change the fact that she was, he was at the barangay hall doing his job as radio operator and at
indeed, raped by the appellant. As succinctly found by both lower 12:00 midnight he already went home, failed to sufficiently
courts, AAA categorically, straightforwardly, clearly and positively establish that it was physically impossible for him to be at the scene
narrated her harrowing experience in the hands of the appellant. of the crime when it was committed. Moreover, the corroborating
She recounted in detail how the appellant took advantage of her by testimony of defense witness Corpuz that the appellant left at about
bringing her to Kabuboy Bridge, where nobody was present; past 12:00 midnight, almost the same time the rape incident
commanding her to lie down and undress herself at a point of a gun; happened, and then returned after two (2) hours, even bolster the
and successfully inserting his penis into her vagina, not only once possibility of the appellant’s presence at the scene of the crime.
but thrice. AAA stated that after the first penetration the appellant
stopped. After about five minutes, however, the appellant, once This Court also notes that the appellant failed to show any ill-motive
again, inserted his penis into her vagina. Thereafter, the appellant on the part of AAA to testify falsely against him. This bolsters the
stopped. For the third and last time, the appellant again inserted his veracity of AAA’s accusation since no woman would concoct a tale

that would tarnish her reputation, bring humiliation and disgrace to observations of the Court of Appeals, which affirmed that of the
herself and her family, and submit herself to the rigors, shame, and trial court, to wit:
stigma attendant to the prosecution of rape, unless she is motivated
by her quest to seek justice for the crime committed against her.34 We agree with the trial court that the [herein appellant] should be
convicted of three (3) counts of rape.1âwphi1 It appears from the
In light of the foregoing, it is beyond any cavil of doubt that the facts that the [appellant] thrice succeeded in inserting his penis into
appellant’s guilt for the crime of rape has been proven beyond the private part of [AAA]. The three (3) penetrations occurred one
reasonable doubt. after the other at an interval of five (5) minutes wherein the
[appellant] would rest after satiating his lust upon his victim and,
As to the number of rapes committed. The appellant, citing People after he has regained his strength, he would again rape [AAA].
v. Aaron (Aaron Case),35 insists that he cannot be convicted of three Hence, it can be clearly inferred from the foregoing that when the
(3) counts of rape despite the three (3) penetrations because he [appellant] decided to commit those separate and distinct acts of
was motivated by a single criminal intent. This Court finds this sexual assault upon [AAA], he was not motivated by a single
contention fallacious. impulse[,] but rather by several criminal intent. Hence, his
conviction for three (3) counts of rape is indubitable.36 (Emphasis
In the Aaron Case, the accused inserted his penis into the victim’s supplied).
vagina; he then withdrew it and ordered the latter to lie down on
the floor and, for the second time, he inserted again his penis into This Court sustains the findings of both lower courts that, indeed,
the victim’s vagina; the accused, thereafter, stood up and the three insertions into AAA were in satiation of successive but
commanded the victim to lie near the headboard of the makeshift distinct criminal carnality. Therefore, the appellant’s conviction for
bed and, for the third time, he inserted again his penis into the three counts of rape is proper.
victim’s vagina and continued making pumping motions. From these
sets of facts, this Court convicted the accused therein for only one As to penalty. The second paragraph of Art. 266-B of the Revised
count of rape despite the three successful penetrations because Penal Code, as amended, provides that "[w]henever the rape is
there is no indication in the records from which it can be inferred committed with the use of a deadly weapon x x x the penalty shall
that the accused decided to commit those separate and distinct acts be reclusion perpetua to death." As it was properly alleged and
of sexual assault other than his lustful desire to change positions proved that the appellant used a gun in order to consummate his
inside the room where the crime was committed. This Court, thus, evil desires, thus, both lower courts correctly imposed upon him the
viewed that the three penetrations occurred during one continuing penalty of reclusion perpetua for each count of rape.
act of rape in which the accused was obviously motivated by a
single criminal intent. As to damages. Civil indemnity, which is mandatory in a finding of
rape is distinct from and should not be denominated as moral
The circumstances in the present case, however, are far different damages which are based on different jural foundations and
from the Aaron Case. Here, we quote with approval the assessed by the court in the exercise of sound discretion.37 The

award of moral damages, on the other hand, is automatically It was at 9:00 o'clock in the evening of October 29, 1982, while
granted in rape cases without need of further proof other than the Romeo Malones, Sr. was reading the Bible by a kerosene lamp in his
commission of the crime because it is assumed that a rape victim house at Barangay Banugan, Municipality of Dueñas, Iloilo, when his
has actually suffered moral injuries entitling her to such house was sprayed with bullets causing his death as well as that of
award.38 Hence, this Court upholds the ₱50,000.00 civil indemnity his daughter Rosalie, and physical injuries to the remaining
and ₱50,000.00 moral damages, for each count of rape, that were members of his family.
awarded by both lower courts in favor of AAA.
Romeo Malones, Jr. heard the first burst of gunfire that came from
In addition, this Court deems it proper to award exemplary damages the back of the house. He was resting in the extension of the house.
in favor of AAA. The award of exemplary damages is justified under His mother, brother and sisters were also resting in the receiving
Article 2230 of the Civil Code if there is an aggravating room.
circumstance, whether ordinary or qualifying.39 In this case, since
the qualifying circumstance of the use of a deadly weapon was Romeo, Jr. peeped through the wall of bamboo strips (tadtad) and
present in the commission of the crime, exemplary damages in the saw the brothers Jesus Vargas and Fortunato Vargas firing at their
amount of ₱30,000.00, for each count of rape, is awarded in favor house. They were armed with a long firearm and an armalite,
of AAA. Moreover, in line with recent jurisprudence, the interest at respectively. He recognized them because the moon was bright. It
the rate of 6% per annum shall be imposed on all damages awarded was a full moon and they stood only about five (5) meters away
from the date of the finality of this judgment until fully paid.40 from him. Besides, the Vargases were his relatives. Upon seeing
them, Romeo, Jr. lay flat on his stomach on the ground where his
WHEREFORE, premises considered, the Decision of the Court of bed was situated, then he heard another set of gunfire followed by
Appeals in CA-G.R. CR-H.C. No. 03371 dated 24 August 2009 finding many others. After the firing ceased he saw his father fall in the
herein appellant guilty beyond reasonable doubt of three counts of kitchen. He died instantly. 1 His brother and sisters were also
rape is hereby AFFIRMED with the MODIFICATIONS that: (1) the wounded. He told his mother what he saw and his mother told him
exemplary damages in the amount of ₱30,000.00, for each count of to inform his grandmother Leonora Malones and he did as he was
rape, is awarded in favor of AAA; and (2) the appellant is ordered to instructed. The grandmother went with him to the house. Simplicia
pay AAA the interest on all damages at the legal rate of 6% per Segura, Modesto Lorilla and some relatives came and brought the
annum from the date of finality of this judgment. SO ORDERED. victims to the hospital. His sister Rosalie died in the hospital. 2

G.R. No. 86728 April 6, 1990 Simplicia Segura was then the barangay captain of the barrio. When
she learned about the incident she immediately proceeded to the
THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, house of the Malones and she saw Romeo, Sr. already dead and the
vs. rest of the family wounded. She conducted an investigation, and
JESUS VARGAS, JR. (AKA) "LUCKY", defendant-appellant. from her inquiries directed at those present at the scene and the
information furnished her by the victim's family, especially those of

Florentino Ladines and Romeo Malones, Jr., whom she interviewed, Dr. Ricardo H. Jaboneta, NBI medico-legal officer, performed an
she learned that the person who was seen armed at the time and autopsy on the bodies of Romeo, Sr. and Rosalie. 3Romeo, Sr. died
who fired the shots at the house were Fortunato Vargas alias Nono of four gunshot wounds in the liver, stomach and lungs.4 Rosalie
and Jesus Vargas alias Lucky. She knew the brothers personally ever Malones died from one head wound.5
since they were small boys. She also remembered an untoward
incident between the Vargas and the Malones family sometime in In due course, an information was filed against Fortunato Vargas
1972 when Romeo Malones, Sr. went to her to complain about an and Jesus Vargas in the Regional Trial Court (RTC) of Iloilo. They
attempt on his life. Romeo, Sr. slept in her house that night for fear were charged with the crime of double murder with multiple
of losing his life. The following morning she accompanied him to the frustrated murder and attempted murder. In as much as the
police station to report the incident.1âwphi1 The chief of police accused Fortunato Vargas was still at large, so only the accused
summoned Fortunato Vargas who appeared. Since Romeo, Sr. was Jesus Vargas was arraigned and he pleaded not guilty. The trial on
not wounded, upon suggestion of the chief of police the parties the merits was conducted at the termination of which a decision
agreed to settle the case amicably and Fortunato Vargas promised was rendered on June 24, 1988 finding the accused guilty of the
not to do it again. offense charged as follows:

At 11:00 o'clock in the morning of October 13, 1982, Dr. Melchor G. WHEREFORE, PREMISES CONSIDERED, judgment is hereby
Tupaz, senior resident physician of the Western Visayas Medical rendered finding the accused Jesus Vargas, Jr., GUILTY
Center, attended to the Malones family for their wounds as follows: beyond reasonable doubt of the crime of —

a) Maribeth Malones for gunshot wounds in the right thigh a) Two separate murders for the fatal shooting of Romeo
Malones, Sr. and Rosalie Malones for which he is hereby
b) Ronald Malones for abrasion in the anterior chest area sentenced to suffer the penalty of RECLUSION
PERPETUA for each Murder;
c) Nona Malones for abrasions in the right thigh and left leg
b) Two separate less serious physical injuries for the
d) Sheila Malones for gunshot wound, through and through, gunshot wounds sustained by Maribeth and Sheila Malones
in the lateral aspect of the left thigh. The wound was for which he is hereby sentenced to suffer the penalty of
serious and if not treated she "could have died secondary to imprisonment of FOUR (4) MONTHS of Arresto Mayor for
hemorrhage” each;

e) Rosalie Malones for "head wound about 2 x 2 cm. right c) Two separate slight physical injuries for the abrasions
parietal area". suffered by Ronald and Nona Malones for which he is
hereby sentenced to suffer the penalty of imprisonment of
TWENTY (20) DAYS of Arresto Mayor for each;

d) To pay the surviving heirs of the deceased Romeo to stand up and peep to see who were the assailants instead of lying
Malones, Sr., the sum of P30,000.00 as death compensation flat on the floor to protect his life as any experienced Filipino soldier
and another sum of P30,000.00 for the heirs of the would do. He also avers that it is not probable that he could have
deceased Rosalie Malones as death compensation; peeped through the bamboo walling of the house when the wall of
the house is of flattened bamboo known as tadtad which can hardly
This case was brought on automatic review to this Court as Jesus be penetrated by wind, rain and light. He likewise states that even
Vargas, Jr. was meted two life sentences. Inasmuch as the death assuming that the moon was bright that evening, the place where
penalty may no longer be imposed under the 1987 Constitution so the two men were allegedly seen was darkened by the shadows of
that there is no more automatic review of capital offenses, the case some coffee plants.
is now treated as if it was brought on ordinary appeal.
Suffice it to say that Romeo, Jr. is not a Filipino soldier. He is a young
In this appeal the appellant raises the following errors: man who was startled by the gunshots. He stood up and looked
I through the slits of the wall of their house. Such bamboo poles
THE COURT ERRED IN CONVICTING ACCUSED FOR ALL when dried would tend to shrink so that one inside could easily
RESULTANT CRIMES AFTER FINDING THERE WAS NO peep through the slits to see what is outside. Romeo, Jr. also
CONSPIRACY AND EVIDENT PREMEDITATION. asserted that the moon was bright. As it was a full moon he had no
II difficulty recognizing the two men. He testified as follows:
TESTIMONY OF ROMEO MALONES, JR., THAT ACCUSED WAS Q. While you were there resting in your house, could you
ONE OF TWO PERPETRATORS. please tell us if there was any unusual incident that
III happened?
OF PAGASA NOT INTRODUCED DURING TRIAL. Q. You said you heard bursts of firing. Where did it come
IV from?
THE COURT ERRED IN NOT GIVING WEIGHT TO THE A. I heard bursts of firing coming at the back of our house
ACCUSED DEFENSE OF ALIBI. outside the fence.
Q. When you heard bursts of firing, what did you do?
The appeal is devoid of merit. A. I observed.
Q. When you observed, what did you notice?
The case of the prosecution must rise or fall on the strength of the A. I saw two (2) men.
testimony of Romeo Malones, Jr. who was an eyewitness to the Q. What were those two (2) men doing that time?
incident. The appellant argues that it could not have been possible A. They were firing at our house.
that upon hearing the gunshots Romeo, Jr. would still have the guts

Q. These two (2) persons which you said you saw, do you Q. After you saw these two (2) persons firing at your house
know their names? and after you laid flat on the ground, what happened after
A Yes, sir. that?
Q. Who were the names of those two (2) persons? A. I heard another bursts of firing.
A. Fortunato Vargas and Jesus Vargas, Jr." Q. How many bursts of firing did you hear?
xxx xxx xxx A. Many.
Q. While ago you said that you saw two (2) persons firing at Q. You said that you heard several bursts of firing, what
your house. With what weapon they were firing at the happened?
time? A. I saw that my father was hit.
A. An armalite.
Q. Who was armed with an armalite that time? COURT
A. I saw Fortunato was holding an armalite.
Q What about Jesus Vargas, Jr. Q. Please demonstrate how they were delivering the shots;
A. I saw that he was also holding a long firearm but I cannot what was Fortunato Vargas actually doing when you saw
identify what kind of firearm. him?
Q. Considering that it was nighttime at the time, how were
you able to identify these two (2) persons, Jesus Vargas, Jr. A. He was standing firing his firearm towards our house.
and Fortunato Vargas?
A. Because I peeped through the wall of our house. Q. How about Jesus Vargas, Jr., what was he actually doing?
xxx xxx xxx
Q. After you peeped through the wall of your house, how A. He was also firing facing our house. 6
were you able to see these two (2) persons as it was
nighttime? While it is true that the trial court observed that conspiracy and
A. Because the moon was bright. evident premeditation have not been established by the
Q. When you saw these two (2) persons, how far were they prosecution, it is equally true that the testimony of Romeo, Jr. is
from the place where you were? clear that at the time he saw the accused Vargases fire
A. A distance of about five (5) meters. simultaneously towards the Malones home with their respective
Q. If we take the place where you are sitting now, where firearms and together they fled from the scene of the crime. These
were these two (2) persons at the place where you were are clear indicia of conspiracy.
resting, where were these two (2)persons at the time you
were resting? In the motion for a new trial filed by the appellant before the trial
A. A distance of five (5) meters, more or less. court, he alleged that the prosecution failed to pinpoint who among
the Vargases was responsible for the death of Romeo, Sr. and
Rosalie Malones and for the wounds inflicted on the rest of the

family, that since there is no conspiracy as found by the trial court Court noted glaring inconsistencies in the testimony of
and considering the alibi of the accused, consequently the acquittal defense witnesses. Whereas, defense witness Lolita Ferrer
of the accused is sought. The motion was denied in an order dated Vargas testified that the accused left their house at the New
September 19, 1988 wherein it was observed that the weather Poblacion, Buenavista, Guimaras, before lunch and returned
bureau furnished the Court a certification that on the fateful to their house at 10:00 o'clock that same evening, another
evening of October 29, 1982, the moon was bright when the defense witness Rogelio Fernandez declared that he, the
incident happened. accused and their companions left the auditorium of Brgy.
Mabini, Buenavista, Guimaras, at 12:00 o'clock midnight
The denial of the motion is well-taken. Indeed, there is a clear when the dance was over. In fine, the accused could not
conspiracy between the two Vargases. The act of one is the act of have returned to the house of his uncle Rodolfo Vargas at
the other. There is no need for the prosecution to pinpoint which of New Poblacion, Buenavista, Guimaras, at 10:00 o'clock that
the victims was felled by the shots of the two. evening because said accused was still at the auditorium of
Brgy. Mabini until 12:00 o'clock midnight. Whereas, accused
The trial court committed no reversible error in considering the Jesus Vargas, Jr., averred that he and his companions were
evidence presented consisting of the certification of the weather served dinner in the house of Brgy. Capt. Pablito Gabe and
bureau as corroborative evidence. This document that was left the place at 8:30 o'clock in the evening, defense witness
submitted even after the trial, upon the order of the court, was Rodolfo Fernandez on the other hand, testified that they
properly appreciated by the court. It is within the power of the were only served drinks in the house of Pablito Gabe leaving
court to require the production of such evidence to satisfy itself in the place at 5:30 o'clock in the afternoon and they returned
its search for the truth even after the trial. to the house of Fernandez for dinner (Gallon, pp. 4-5, tsn,
October 28, 1987). This defense also endeavored to
The appellant then argues that his alibi should be even credence. establish the non-availability of regular means of sea and
land transportation from Buenavista, Guimaras to the
In disposing of this defense, the trial court said: Municipality of Dueñas, Iloilo. The Court takes judicial
notice that it will only take from 15 to 25 minutes by
The accused Jesus Vargas, Jr., anchors his defense on simple pumpboat to negotiate from Buenavista to Iloilo City and
denials and alibi. While Romeo Malones, Jr., asserts having that special hires could be obtained at very reasonable
seen said accused and his brother Fortunato Vargas spray rates. The Municipality of Dueñas is barely 53 kilometers
their house with bullets, herein accused denies the same from Iloilo City and it is not extremely difficult to reach the
and maintains that he was in Brgy. Mabini, Buenavista, place via regular means of transportation.
Guimaras, Iloilo, in the evening of October 29, 1982
attending a barangay fiesta. Attempts by the defense to In order that an alibi as a defense may prosper, the
establish and prove that the accused was elsewhere or evidence to support it must be clear and convincing as to
away from the scene of the incident notwithstanding, the preclude the possibility of the accused's presence at the

scene of the crime, while the evidence as to identification nine (9) days (Exhs. "D" and "E"). The aforenamed victims
must be weak and insufficient (P. vs. Alcantara, 33 SCRA sustained gunshot wounds and abrasions because of the
813). This is not so in the instant case. Besides the marked several bursts of fire delivered by Fortunato and Jesus
inconsistencies in the testimonies of defense witnesses Vargas, Jr., (Tabud tsn, p. 305, March 2, 1987). A perusal of
which dented their credibility, it was not physically the Necropsy Report (Exh. "A") and a reading of the
impossible for the accused to be at the scene of the crime. testimony of Dr. Ricardo Jaboneta, Medico-Legal Officer of
More importantly, the accused was positively identified by the NBI Western Visayas Regional Office, reveal that Romeo
Romeo Malones, Jr., who was at a young age of 14 years Malones sustained one (1) grazing wound caused by a bullet
when the incident happened and the Court has observed, and four (4) gunshot wounds with three (3) deformed slugs
Romeo showed he was able to relate well what he saw that recovered therefrom. As reflected in another Necropsy
fateful evening on October 29, 1982 despite the rigid cross- Report (Exh. "B"), Rosalie Malones sustained gunshot
examination he was subjected to by the defense during the wounds on the right side of her head where a deformed
presentation of the evidence for the prosecution as well as slug was likewise recovered. Evidently, this is a case where
the rebuttal evidence. This Court noted that Romeo several persons were killed and others injured by successive
Malones, Jr., testified in almost straight-forward manner, shots. In the case of People vs. Mones, No. L- 2029, May 6,
continuously and flawlessly and that he was not shaken 1950; 47 O.G. No. 12 Supp. 11; 86 Phil. 331, the Supreme
during the cross-examination. His testimony is admissible in Court found the accused guilty of three distinct and
evidence sans any showing that it was punctured with separate murders, each qualified by treachery, when said
serious inconsistencies as to lead one to believe that he was accused fires a series of shots killing three persons
coached. 7 attending a school commencement exercise. Similarly, in
the case of People vs. Desierto, CA., 45 OG 4542, it was
We agree. ruled that several shots from a Thompson sub-machinegun
causing several deaths, although caused by a single act of
In determining the offense or offenses committed the court pressing the trigger, are considered several acts. Although
reproduces with approval the disquisition of the court a quo: each burst of shots was caused by one single act of pressing
the trigger of the sub-machinegun, in view of its special
The shooting and/or spraying with series of gunfires the mechanism the person firing it has only to keep pressing the
house of Romeo Malones, Sr., by accused Jesus Vargas, Jr., trigger of the sub-machinegun, with his finger and it would
resulted to the death of Romeo Malones, Sr., and his fire continually. Hence, it is not the act of pressing the
daughter Rosalie Malones (Exhs. "A" and "B"), gunshot trigger which should be considered as producing the several
wounds to Maribeth and Sheila Malones requiring medical felonies, but the number of bullets which actually produced
attendance for more than nine (9) days but less than thirty them (L.B Reyes, The Revised Penal Code, pp. 559-560, Book
(30) days (Exhs. "C" and "F") and abrasions to Ronald and I, 1971 Revised Ed.). This Court is of the considered view
Nona Malones requiring medical attendance in less than and holds that the aforecited jurisprudence stand four-

square with the case at bar. Consequently, the accused committed without fault or carelessness. The fact that the
should be held responsible for each of the resultant crimes, supposedly suspect was sleeping, Oanis and Galanta could have
instead of the complex crime of double murder under checked whether it is the real Balagtas.
Article 48 of the Revised Penal Code. 8
2. No. Oanis and Galanta are criminally liable. A person incurs no
The guilt of the appellant has been established beyond reasonable criminal liability when he acts in the fulfillment of a duty or in the
doubt. The testimony of the single eyewitness, Romeo Malones, Jr. lawful exercise of a right or office. There are 2 requisites to justify
proved to be competent, credible and clear. It is corroborated by this: (1) the offender acted in teh perfomance of a duty or in the
the other evidence on record. Thus, the appeal must fail. lawful exercise of a right or office, (2) that the injury or offense
committed be the necessary consequence of the due performance
WHEREFORE, the appealed decision is AFFIRMED in toto, with costs of such duty or the lawful exercise of such right or office. In this
against defendant-appellant.SO ORDERED. case, only the first requisite is present.

People vs. Oanis July 27, 1943 (74 Phil 257)

Antonio Oanis and Alberto Galanta were instructed to arrest a

notorious criminal and escaped convict, Anselmo Balagtas, and if
overpowered, to get him dead or alive. They went to the suspected
house then proceeded to the room where they saw the supposedly
Balagtas sleeping with his back towards the door. Oanis and Galanta
simultaneously or successively fired at him which resulted to the
victim’s death. The supposedly Balagtas turned out to be Serepio
Tecson, an innocent man.

1. WON Oanis and Galanta incur no liability due to innocent mistake

of fact in the honest performance of their official duties.

2. WON Oanis and Galanta incur no criminal liability in the

performance of their duty.


1. No. Innocent mistake of fact does not apply to the case at bar.
“Ignorance facti excusat” applies only when the mistake is